

潮州

我要讲好大门坑村的乡村故事

性格开朗爽利的曾铮以前不喜欢被采访,她觉得低调做事,把事做好就行了。2019年5月成为潮州市饶平县汤溪镇大门坑村党建指导员后,她这心态变了,“我要讲好大门坑村的乡村振兴故事。”



曾铮

潮州市妇女联合会办公室副主任、驻饶平县汤溪镇大门坑村扶贫工作队党建指导员。

曾获“2020年广东省三八红旗手”“潮州市第六届先进工作者”等称号。

“虽然洒过汗水、流过眼泪、受过委屈,但更多的是付出之后听到的感谢、看到的蜕变、得到的民心,不正是我们来之时的初心吗?”

■ 采写:新快报记者 陈斌

开门见山见绿,五一民宿满房

曾铮对大门坑村是有真感情的,“大门坑村开门就可见山见绿,环境真的好,我们的民宿项目今年五一假期开门迎客,5天时间全都满房!”

除了当地特色的茶叶产业,大门坑村还有一景,就是1500亩的梅园,“每年元旦前后梅花盛开的时候,进村的路都被车子塞得满满当当挪动不了。”曾铮告诉新快报记者,2020年6月驻村工作队和村两委通过实施联农带农机制,推动村企“联姻”引进广东佳业食品有限公司,拓展村里的青梅产业,打造“千亩生态梅园”。生态梅园既是产业,又是借力发展乡村游的好抓手,一方面破解了大门坑村产业布局单一的局面,另一方面围绕乡村振兴打造观光休闲旅游村的思路也由此被打开,前面提到的试运营的“茗缘居”民宿,就是依托这样的思路建起来的。

“民宿现在是10间房,我们用单丛茶的香型来给房间起名字,像桂花香、夜来香、肉桂香、蜜兰香等,也凸显出大门坑村产茶的特色。”曾铮解释说,大门坑村当地还有一种用土窑制作美味的烧鸡,住民宿的客人可在专人指导下参与烧制土窑鸡的互动体验,“接下来我们还准备打通大门坑自然村和凤坑自然村之间的一条8公里观光线路,把两个自然村山间的小瀑布以及红色交通站开发出来,让乡村游的形态更丰富。”

既有成就感,又有触碰内心的感触

曾铮利用妇联工作的优势,在村里搞起了“赛家政”主题活动,发动女党员干部、妇联执委带村里女性,女性带家人,再从一家一户带动到全村家家户户,“大事小情一点一点做起来、做下来,看着村子一天天变好变美,真的挺有成就感。”



2020年中秋节前组织妇联执委举办以“巧手弄月 诚心济困”为主题的中秋国庆双节慰问活动。

但女性特有的细腻和敏锐,让她不时产生触碰内心的感触,尤其是女儿在曾铮驻村期间的成长,更让她感动又感慨。

“我去驻村那年我女儿上高二,有时候工作忙起来我根本会忘了家里,忘了她,但我女儿很懂事,跟我和她爸爸的关系都很好,有事情都会跟我们商量。”曾铮说他们三个人的家庭群十分有默契,她忙的时候,先生就立刻跟上,在家庭群里跟女儿互动。“2020年新冠肺炎疫情发生后,女儿跟我说‘妈妈我把压岁钱都捐出去给一线医护人员’,我当时就想:哎呀!我的小小BB长大了,特别棒,有爱心的人到哪里都会好。”

如曾铮所言:洒过汗水、流过泪水,但更多的是付出后所听到的感谢、看到的蜕变、得到的民心,这,正是不改的初心。

清远市连南瑶族自治县大坪镇牛路水村村委会副主任、村妇联主席房奕玲:

留守在村的“半边天” 脱贫攻坚当主力

当村里的主要劳动力大多外出务工,留守的多是老弱群众和农村妇女时,如何“破局”?过去几年,清远市连南瑶族自治县大坪镇牛路水村村委会副主任、村妇联主席房奕玲将村里的“半边天”充分动员起来,种有机稻、养稻田鱼、做刺绣、成立歌舞队、发展旅游业……带领大家,打了一场脱贫攻坚和美丽乡村建设的漂亮仗。

动员“半边天”参政议政

为将村里的“半边天”充分发动起来,房奕玲积极培养、动员留守妇女参政议政。通过研究、观察,将那些年轻、有文化、有公心、有爱心的女村民作为培养的对象。2017年,每个村小组都选上了一名妇女组长。通过组织培养,全村44名党员中,女党员的数量发展到了16名,最高龄的93岁。

第二步,是打通她们的思想关。“我带着她们到很多建设得好的美丽乡村去参观,让她们充分意识到,我们也要做得那么好。”房奕玲说,回来后,每位妇女代表都自觉做好了宣传,让更多村民理解和积极参与脱贫攻坚和美丽乡村建设。

振兴传统产业为村民增收

房奕玲意识到,村里要发展,产业必振兴。一方面,结合瑶族村的传统和当地的实际,她引导大家种有机稻、养殖稻田鱼,并与乡村旅游结合起来,大大增加了农民的经济收入。牛路水村的环境好,农田不用打农药,利用这个优点,农户们将传统的稻田鱼发展了起来。“之前这种稻田鱼我们只是养来自己改善伙食,现在成了大家创收的一个项目。”房奕玲说,这种稻田鱼一斤市场上最少都能卖到35元,而且也成了亲子游、研学的网红项目,游客在稻田捕鱼、吃农家菜,可以增加农户的经济收入。

另一方面,房奕玲将当地的传统产业

房奕玲组建歌舞队丰富群众生活,展示瑶族传统,带动旅游。



瑶绣发展了起来。2016年,她组织村里20名留守妇女到广州技术师范学院参加了40天的刺绣培训,让大家学会“十字绣”等更现代化的刺绣方式。“村里红白喜事都会用到瑶绣,县博物馆也有刺绣订单,绣娘们订单还不少。”房奕玲说,做刺绣,一些留守妇女既可照顾家庭,又能灵活创收。她举例说,做一件结婚用的裙子,要用一个多月的时间,但刺绣的手工费就有1800元到2000元。

去年“三八节”期间,她组织全村的绣娘进行了一场“致敬抗疫一线瑶绣作品比赛”,将一幅最佳作品《众志成城》送给了钟南山院士。此外,房奕玲每年都会精心

准备“六一”儿童节、重阳节、春节等重要节日的活动,为村里的留守儿童和空巢老人送去温暖。在大家的努力下,牛路水村曾先后被评上广东省“儿童友好示范社区”、第四期广东省“妇女之家”示范点等。

最让人津津乐道的是,她跟村里的歌舞爱好者和留守妇女组建了一支歌舞队,通过表演瑶歌瑶舞,既丰富了群众的生活,展示了传统文化,改善了邻里关系,还更方便宣传各种政策、带动旅游业发展。如今,牛路水村的瑶族歌舞已成为一个品牌,进行了50多个专场的表演,成了每年盘王节、稻田鱼节等重要节日吸引游客的重要项目。

清远



房奕玲

瑶族,清远市连南瑶族自治县大坪镇牛路水村村委会副主任、村妇联主席。连南县第十五届人民代表、中国妇女第十二届全国代表,2020年分别荣获清远市“三八红旗手”、广东省“三八红旗手”。

“家里主要劳动力外出务工,留守妇女是农村的重要力量,让她们开阔视野,积极起来参政议政,参与乡村振兴,意义重大。”

■ 采写:新快报记者 曾贵真